

APĂRAREA NAȚIONALĂ

organ național independent.

Apare: Miercuri, Vineri și Duminecă.

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

strada Carolinei Nr. 5.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 24 cor., 6 luni 12., 3 luni 6 coroane.

Pentru România și străinătate:

Pe an 25 franci, 6 luni 13 franci, 3 luni 7 franci.

Abonamentele se plătesc înainte.

Proprietari și editori:

Dr. Eusebie Antonovici, cand. de adv.

Valerian Halip, notar.

Constantin Jescu, țaran.

Vasile Maghior, paroh.

Dorimedont Vlad, inv. sup.

INSERTIUNILE:

Un rind petit sau spațiul său coastă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului coastă șirul de petit 50 bani.

Prenumerățiunile se primesc la administrație; Inseratele la „Societatea tipografică bucovineană” în Cernăuț.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se înapoiază.

Un număr costă 20 bani.

Monarhia Habsburgică în prefațere.

Până acum un an, chiar oamenii politici serioși și ziare de frunte din străinătate erau de părere că vechia monarhie a Habsburgilor s'ar fi găsit pe pragul disoluției, că Ungaria se va despărți de Austria și că după această separație va urma disintegrarea provinciilor din Cislaitania etc. Iarăși una din prorociile politice care nu se adevăresc.

În Austria cea mult criticată pentru »reacționarișmul« și tutoratul ei polițienesc s'a introdus acum de curind votul universal iar zilele acestea s'au terminat alegerile parlamentare pe baza acestui vot. Și iată că toate taberile democratice din Europa manifestă simpatii pentru Austria și cred că ea de aci înainte are să se consolideze în mod serios și trainic.

Se știe că votul universal în Austria nu este rezultatul unor lupte vechi, sistematice și îndârjite ci să spunem adevărul întreg, un fel de dar al Împăratului Francisc Iosif I. Firește că asemenea daruri împărătești nu sînt nici măcar imaginabile, cînd nu sînt motive puternic stringente la mijloc. Vorba e însă că aceste motive nu erau în Austria. Motivele erau mai ales în Ungaria. Kossuthii — și mai toți Ungurii sînt azi aderenți ai principiilor lui Ludovic Kossuth — cred de cîțiva ani că ar fi sosit momentul de a realiza independența Ungariei deși majoritatea locuitorilor, deși 6 națiuni din cele 7 cite trăiesc acolo, nu numai că nu cer despărțirea de Austria ci o combat. Agitațiile Ungurilor împotriva legăturilor confederative cu Austria au produs o îngrijire cu atît mai mare la curtea din Viena, cu cît pe baza actualei legi electorale din Ungaria ei isbutiseră să pună în minoritate și mai tirziu să disființeze cu desăvîrșire pe așa numiții liberali cari fuseseră unicul partid unguresc ce mai făcea protestații filo-dualiste. Curtea și-a dat în sfîrșit seamă că numai cu Ungurii la putere în Ungaria forma dualistă a monarhiei nu se mai poate susține, că între actualele împrejurări o schimbare constituțională într'un sens mai centralist și unitar este imposibilă și astfel imperiul este cu adevărat amenințat cu o desfacere totală. În fața acestei grave situații nu a mai rămas decît un singur mijloc de scăpare: emanciparea naționalităților din Ungaria și chemarea lor la conducerea țării.

Împăratul Francisc Iosif I, la vîrsta sa înaintată, nu mai este omul octoărilor. Această emancipare a naționalităților din Ungaria trebuie dar să se încerce pe cale

constituțională. Da, dar parlamentul unguresc este compus aproape numai din Maghiari. Era deci nevoie de o presiune legală asupra lor. Și alta nu era posibilă decît grabnica acordare a votului universal direct, secret și organizat pe temeiul circumscripțiilor naționale în Austria. Aceasta însemna că națiunilor din Austria li să dă dreptate în mod larg și cinstit în privința reprezentării voinței lor în camera imperială, că Austria cea mult insultată și umilită de faimosul »liberalism« și »democratism« unguresc ajungea deodată în rîndul țărilor cu adevărat democratice, însemna că valorile stîrnite acolo de introducerea și onesta executare a acestei fundamentale reforme trebuiau să treacă și dincoace de Laita și să ineece barca privilegiilor istorice a Maghiarilor. Se credea și se crede în cercurile dela Viena că această presiune ar să fie irezistibilă mai ales că Împăratul a impus mai tirziu în mod fățiș actualului guvern de coaliție al Ungariei cu condiție sine qua non introducerea votului universal în Ungaria. Că votul universal în Ungaria ar putea fi egal cu intrarea a vre-o 200 de reprezentanți ai Romînilor, Germanilor și Slavilor în Camera și a unui considerabil număr de democrați și socialiști unguri, este foarte probabil. Tot așa se crede că prin o asemenea radicală transformare a Camerei, chestiunile de drept public, mai ales cele privitoare la relațiile cu Austria, vor fi înlocuite cu preocupări democratice, economice și mai ales cu chestia naționalităților.

Neapărat că și oarecari considerațiuni de ordin interaustriac au contribuit la această reformare a legii electorale în Austria. Dar și în această privință tot politica ungurescă a fost motivul principal. Ori cum s'ar părea lucrurile celor ce stau departe de ele, adevărul este că în chestia relațiilor dintre Austria și Ungaria puterea legală a monarhului este foarte restrînsă. De aceea Ungurii îi se adresau aproape exclusiv lui și căutau la toate ocaziile bine venite să evite negociațiuni cu guvernul și parlamentul Austriei, accentuînd mereu teoria lor medievală că ei nu vor să trateze decît »cu regele lor«. Parlamentul austriac pe de altă parte, era slab, iar guvernele birocratice și mai slabe. Se impunea deci o reformă menită a da parlamentului noi puteri și astfel a sprijini real guvernului ca acesta să poată apăra interesele Austriei față de nesfîrșitele pretențiuni ale Maghiarilor. Trebuiau deci chemate la viață straturile largi ale populațiunii. Este firește, o altă chestie dacă un asemenea parlament va primi ori nu politica pînă acum de obicei mai

mult decît conservatoare a guvernelor austriace.

Dar în sfîrșit alegerile au avut loc în Austria. Rezultatul lor promite a fi, din punctul de vedere al legăturilor cu Ungaria și al naționalităților, bun. Iredentiștii germîni (partidul lui Schönerer) au căzut absolut toți. Cehii tineri au suferit o neașteptată înfrîngere. Și unii și alții erau extremiști cari făceau imposibilă o soluție a chestiunii naționalităților. Iredentiștii germani mai erau pe deasupra aderenți ai desfacerii Austriei de cătră Ungaria. În noua Camera, cel mai mare și mai omogen partid germin au să fie creștinii sociali (Dr. Lueger), cari împreună cu clericali germîni vor fi în număr de peste 100. După ei urmează socialiștii, vor fi 87. Și unii și alții sînt foarte porniți în contra Ungurilor. Creștinii sociali au intrat în aceste alegeri cu programul lor cel nou (dela 11 Martie a., c. n.) care cere mai întii și mai presus de toate, în chestia cu Ungaria, »desființarea hegemoniei Maghiarilor« și reconstruirea împărăției pe baza principiilor federative, ceea ce se numește azi acolo o »Austrie Mare«. Socialiștii sînt de asemenea federaliști. Dar pînă acum ei cereau federalizarea numai a Cislaitaniei (adică numai a Austriei propriu zise). Sînt însă motive puternice care îi vor face în curind să înceteze cu strigătul »Los von Ungarn« (separație de Ungaria.) Cel mai evident este următorul: în cazul separațiunii de Ungaria, toate industriile Austriei își perd cel mai mare și cel mai sigur dețeu pentru care nu se pot găsi compensațiuni cît de cît echivalente. Evident că în asemenea caz salariile vor trebui să scază. Pe de altă parte, retrasiunile Austriei în contra protecționismului unguresc, au să scumpească pînea și carnea în Austria. Aceasta ar fi o inevitabilă urmare a separațiunii. Ea ar fi ruinătoare în prima linie tocmai pentru muncitorii austriaci. Prin urmare, o să vină vremea, și în curind, cînd o să se convingă și ei că trebuie să se susțină alături de creștinii sociali menținerea comunității vamale cu Ungaria, iar restul urmează dela sine.

În afară de aceste două partide, mai sînt vre-o 70 de clericali Slavi, apoi cam tot atîți Ruteni, Sloveni, Croați dalmatini, Romîni ș. a., cari ar putea fi alătura de creștinii-sociali în lupta contra independenței Ungariei și pentru o restabilire a imperiului în sensul Austriei-Mari federative. Șefii creștinilor sociali, Dr. Lueger, Prințul Liechtenstein, Dr. Gessman ș. a. au accentuat în timpul din urmă de nenumărate ori că adevărata cauză a tuturor mizeriilor din monarhie

este dualismul dela 1867 și constituția centralistă a Austriei și că salvarea nu se poate concepe decît în introducerea unei constituții federative, cu largă autonomie pentru fie-care popor. Iar cei mai capabili dintre șefii socialiștilor, care însă acum intră în Camera, Dr. Carl Renner, un profund cunoscător al politicii austriace, un excelent publicist*) și un bărbat de mare energie, este un federalist convins și un fervent susținător al reconstituirii imperiului. Cu asemenea lideri actuala Camera a Austriei va avea o atitudine față de meghiari cum n'a mai avut-o vre-o altă Camera austriacă.

În orice caz, un lucru e aproape cert: dualismul austro-ungar, cu indoita hegemonie germano-maghiară și-a trăit traiul, iar șansele despărțirii Ungariei de Austria sînt foarte scăzute în comparație cu situația dinainte de introducerea votului universal în Austria.

Dar parcă aud întrebarea: vorba e, să se introducă votul universal și în Ungaria?

Deși coaliția care guvernează Ungaria a luat angajamentul de a-l introduce, ea va căuta cel puțin să-l atenuze astiel ca naționalitățile să nu poată beneficia de el după bună dreptate. Dar și în acest caz, cel mai rău, — Ungurii tot vor pierde situația lor privilegiată de azi, căci căderea dualismului e și a lor cădere. Și apoi chiar și numai o simplă lărgire a actualei legi electorale din Ungaria va popula Camera cu un număr de naționaliști atît de mare, încît oricare guvern unguresc va fi nevoit a-i potoli făcîndu-le concesii după concesii. Ar fi o ediție ungurescă o politicii contelui Taaffe. Numai că în actuala fază a lucrurilor, o asemenea politică de paliative de modus-vivendi, de meremeturi, ar dăinui poate puțin timp, căci însași existența imperiului e în joc. Azi se simte nevoie de arhitecti, nu de cîrpaci. De aceea nu cred că Ungurii au cuvînt să se bucure de cele ce se petrec azi în Austria — și în Ungaria.

(Lupta.)

Aurel C. Popovici.

Reflexiuni.

Se poate d-le viceprezident al tribunalului din Suceavă, d-le Atanasie Pridie și voi ceilalți domni romîni precum d-nii consilier la tribunal Lazar Grigorovici, secretar A. Turturean, I. Toma, Dr. R. Reuț și cum Vă mai chiamă pre toți domnii judecători, profesori și amployați

*) Dl Dr. Renner care scrie sub pseudonimul Rudolf Springer, a publicat anul trecut sub titlul »Grundlagen und Entwicklungsziele der österr. ung. Monarchie« (Viena, Deuticke) o scriere de mare valoare pentru toți cei ce se interesează de chestia naționalităților de acolo.

români din Suceavă, se poate ne întrebăm că D-voastre să faceți politică națională românească fără să aveți brevetul la aceasta dela »Sentinela« democrată din Suceavă? Cum de îndrăzniți D-voastre să faceți una ca aceasta? Se vede că D-voastre nici nu cunoașteți pe aceasta autoritate, care rezidează în cetatea vovodului Stefan cel Mare și este înzestrată ca un barbat de muncă colosală și de o agerime de spirit fenomenală, de corifeii democraților cu cele mai largi plenipotențe. Aceasta autoritate este scăpatul student de medicină Filemon Taniac. După ce a bichirit o averică frumoasă și n'a fost în stare să facă studii de anatomie la părțile de dinapoi ale omului, s'a cercat să facă studii măcar asupra anatomiei cozii dobitoacelor și ne-succesându-i nici veterinaria aceasta, supărându-se foc pe profesorii, cari erau atît de nerozi și nu înțelegeau pe acest tînăr atît de zelos în dispute și în teorii asupra stîrpirii practice a alcoolului, s'a decis să zică valet tuturor studiilor mai înalte, pentru care profesorii săi n'aveau nici un pic de pricepere, și s'a dus la un astfel de bărbat genial, dar tot serviciu la care nenorocitele genii, neînțelese și nepricelute de profesori, se demita și lua refugiul, la praxa în perceptorie. Nu-i vorbă sint la perceptorie și bărbați cu studii înalte, sint și amployați de tot respectabili, d-lui însă are de tot îndreptățită pretenție pe aceștia care n'au avut prilej să treacă prin atîtea clădiri a-i îndosi și a-i ignora. Eroismul său și curățenia simțimentelor sale naționale precum și deosebitul tact care îl caracterizează afară de oficiu, pentru că în oficiu escelează prin întrecuta conștiinciositate în împlinirea datorințelor sale, și l-a manifestat acest rar bărbat în presara serbării dela Putna, încumetîndu-se al provoca la duel președintele comitetului aranjator baro Eudoxiu Hormuzachi: Prin faptul acesta și prin alte declarațiuni de loialitate și-a cîștigat deosebita încredere a forurilor democrate și astfel este înzestrat cu plenipotența de a gira afacerile străine în partibus infidelium a democraților în Suceavă. D-voastre d-lor români din Suceavă, care nu aveți problematica onoare de a fi jurat la stîndardul aventurierilor și jonglerilor politici, democrați sui nominis, nu aveți voie să vă urniți, nici gura s'o deschideți, pentru că »Sentinela« aceasta veghiază cu ochi, deși păingeniți, însă din multe cauze neadormiți și raporturile la fițuica democrată nu lipsesc pentru a stigmatiza pe un nemernic național precum e un Pridie, și ține, că neincetat agitează cu popii propinatoriști.

Se poate că D-voastre idioților naționali și cu desevirșire proști în cele țărănești ala Dr. Constantin Isopescul-Grecul consilier la tribunalul din Cernăuț și primul docent român la facultatea iuridică a universității francisco-josefine și D-ta d-le profesor dela facultatea teologică Dr. Teodor Tarnavski și D-ta d-le profesor univerzitar Dr. Stefan Saghin, și D-ta d-le consilier Emilian Isopescul, și ceilalți judecători și profesori cum vă mai chiamă pre toți, se poate, ca D-voastră să faceți politică românească fără de autorisarea domnilor Mihail Chissanowicz de specialitate Pestalozzi al Bucovinei, a Oberbereznicului Cuparencu a faimosului și în laude de sine nici de cel mai fălos țigan neîntrecutului Leonida Bodnarescul și tutti quanti, cari sint sentinelele democratice în capitala Bucovinei și în im-prejurime?

În marele stat democratic ținut sub președinția lui Florică a Lupei s'a hotărît, ca să se trimeată la Viena o deputațiune

monstră pentru a anula alegerea lui Tachiță. În fruntea acestei deputațiuni vor sta sfetnicii intimi, ai democraților Mihail Chissanowicz, Sidoriuc, Leonidas Bodnarescul. Sintem informați că Exzellența Sa ministrul prezident baronul Beck a și primit aceasta deputațiune cu multă afabilitate, ba chiar la conferența ținută cu această faină deputație l-a imbiat pe dl Chissanowicz cu președinția. Din gura lui Leonidas auzind cite filiale ale prăvăliei românești a înființat acesta l-a imbiat imediat cu portofoliul ministerului de comerț — nu comers; — din gura lui Sidoriuc auzind de tiragiul cel enorm al organului democratic și mai ales de iconițele apărute în ultimele numere i-a spus, că dacă nu Archip Roșca este artistul, atunci numai decît să-l erneze, căci va conferi cu ministrul de culte, ca să-l facă pe acesta numai decît director la școala superioară de bele arte din Viena. Au mai adus această deputație și jalnica știre, că Tachiță pe lingă că și pierde deputația mai vine dat afară din consilerie și din docentura dela univerzitate. Mai vin suspendați din profesura dela univerzitate T. Tarnavski și Saghin pentru iloialitate față de corifeii democrației. Aceasta s'a întimplat la propunerea d-lui Chissanowicz.

Tot în acest mare sfat al democraților s'a mai luat și nestrămăntată hotărîre că deputații baron Hormuzachi și Simionovici, care pînă acuma s'au purtat în doi peri față de principiile democratismului lupist să deie cele mai bune și garantate asigurări de loialitate pentru numitele principii de altmîntrelea vor fi alungați din parlamentul din Viena mai rău decît Vaida din parlamentul din Budapesta. Să deie adevărată declarațiune, că ceea ce n'au făcut pînă acuma, vor face de acuma la comanda lui Florică.

Vor striga cit îi va ține gura și apoi și prin erolzi în întreaga țară că sint deputați țărănești pentru că »românești« nu e de ajuns. Vor fîgădui și ei popoului împărțirea moșiilor preoțești. Vor aduce bani în țară cu vagoanele și-i vor împărți între popor.

Că vor ajuta a susține la putere pe acei indivizi cari prin astfelu de minciuni și înșelăciuni au indoit spinarea batului și obiditului nostru țaran, n'a făcut nerușinată și cea mai condamnată speculă cu prostia lui, i-a plecat grumazul, i-a pus piciorul pe gît și s'a înălțat acolo unde se află. Ministrul de externe din Suceavă este însărcinat ca executarea acestui conclud față de deputatul districtului Suceava Hormuzachi iar Facas din Arbore față de Simionovici deputatul Rădăuțului.

Acest mare sfat al democraților s'a ocupat cu toate afacerile și a luat și concluse nestrămăntate în toate afacerile publice. »Societatea pentru cultura și literatura română din Bucovina« ca un institut înființat de boieri și de popi vine cu totul desființată. În locul ei are să se înființeze o tovărășie pe acții la care cel mai mare acționar tot Florică a Lupei va fi, iar părtași vor fi numai »superiori« și »definitivii«, cari au dat declarații și s'au probat de »bărbați de putere agitatorică colosală«. Averele societății va ave să treacă în posesiunea »Tovărășiei«. În aceasta tovărășie toți vor fi prezidenți și toți vor ave parte de letușoare. Se vor escrie și premii și anume culturale: pentru toți acei cari vor insulta pe cei mai cinstiți oameni fi în scris fie în vorbă fie în faptă. Cel mai mare premiu avea persoană democrată îl primește, care va scuipi în față pe stradă pe cel mai cinstit român, care nu se lasă sedus și înșelat de laudele, smomelile și fîgă-

dunțele țigănești ale derbedeilor de democrați. Aceasta cu privire la cultură. Cu privire la literatură se vor decerne premii celor cari în scris sau prin arta grafică, prin tablouri vor afla cea mai grobiană espresie. Premiul îl primește numai persoane, care inventează o grobienie nouă ne mai auzită.

Palatul național cumpărat în mare parte cu bani boierești și popești se va vinde la dobă, banii se vor împărți între acei din democrați, cari au prestat serviciile cele mai bune la agitație pentru Florică și Aurică. Internatele de băieți și de copile au să se desființeze cu totul pentru că în ele se afia afurisiții de bani boierești și popești, în locul acestor au să se înalte alte internate culturale susținute numai și numai din bani învățătoarești și ale cantorilor și pălimarilor, cari s'au pus de pricină cu »popa« lor.

În fruntea conducerii internatelor din Cernăuți și a îngrijirii de susținerea lor vor ave să steie doi bărbați pedagogi excelenți și aducători de jertfe M. Chisanovici cu Leonidas conduși de Florică.

Internatul de fete romine în Cernăuți o creațiune boierească condus în mod atît de neghiob, el trebuie desființat. În locul lui trebuie înălțat o creațiune democratică cu bani adunați dela pălimari — cînd vor începe a căpăta leafă — și dela învățătorii provizori. Doamna Elena de Popovici născută contesă Logothetti, de oarece n'are nici cultura nici creșterea necesară pentru conducerea acestui internat și nu aduce nici un sacrificiu pentru el, va fi dată afară din acest post și democrații vor escrie concursul pentru ocuparea lui. Intre condițiunile concursului va sta: Cetitul și scrisul nu e de lipsă, care va aduce mărturie dela cei mai mari prașcăi ai satului, că și pe dinșii îi întrece în sudalme și grobieni și va fi preferită.

Internatele Cocirlă din Suceavă ca creațiune popească sprijinită de boerul Popovici din Stroiești va fi desființat și în locul lui se va înălța un internat colosal înființat și susținut pe speșele superiorului A. Țaran din Stroiești și alui A. Țurcan din Costina sub imediata priveghere alui Filemon Taniac.

Cel din Rădăuți ca creațiune popească stînd și sub conducerea popească se va desființa încă și în locul lui se va înălța altul sub egida și pe speșele lui Medvighi din Arbore și sub conducerea pedagogică didactică a pedagogului Facas tot din Arbore, care s'a manifestat de un conducător firesc al popoului chiar și prin revolver. Ce însămnă un popă ca Patraș și I. Tarnavski față de acești eroi, cari și cu revolverul știu a trage în bieții țărani tot din marea dragoste cătră dinșii.

Internatul din Sirete înființat în casa popei V. Turturean din Calafindești și cu bani popești trebuie încă nimicit și în locul lui se va înălța altul pe speșele și sub conducerea superiorului din Calafindești și acelu din Tereblești.

Marele sfat democratic a mai hotărît să ieie poziție și față de biserică și de popi. Cu popii ne-am stricat, zice ei, ei ne-au preu pătruns năzuințele și scopurile noastre »ideale« și »desinteresate« și nu voesc în ruptul capului să meargă cu noi. Dacă chiar popa Ioan Iliuț din Cajvana, care cu părere de rău trebuie să mărturisim că nu este om prost de rînd și a fost un aderent foarte credincios al nostru, după ce l-a pus păcatele să deschidă ochii mai bine și să pătrundă în daraverile noastre interne, dacă și acesta convingîndu-se de »idealurile« noastre, ne-a întors spatele și ne-a părăsit, cu cine am mai rămas? Cu Fon-

gariu cu Oreste? puțin. Mai țin încă vr'o cițiva din cei mai mari cu noi, dar aceștia nu din convingere ci fiind oameni din cale afară ambițioși se cam tem de batjocurile noastre. Ei vezi, domnule și bajocura e un mijloc probat de a țigăstiga aderență, mai ales la cei slabi de înger. Deoarece cu popimea am sîrșit-o și ea se ține morțiș de biserică și din biserică s'o depărtăm încă nu avem putere am hotărît să ne facem o biserică, de caș însă nu, pentru că am pierde »încrederea« la popor arătînd chiar și pe față că suntem țigani. Dar' ni-om face o biserică de lemn. De sînțit nu trebuie s'o mai sînțim pentru că noi în »boboane« de aceste n'am crezut nici nu credem Icoane nu ni trebuie pentru că avem acuma icoane foarte faine din organul nostru de publicitate. Icoanele de Paști sunt foarte frumoase, aceste le vom pune în biserică noastră. Proștii de țărani să închină la icoane în biserică, noi însă de loc nu știm de închinare și de aceea rugăciunea noastră are să consteie în sudalme în grobieni și în scuipirea acestor icoane. Aceasta și numai aceasta religie e compatibilă cu caracterul nostru. Față de cunoscuții noștri de mai înainte, cari nu țin acuma cu noi nu avem nici un obligămînt. Noi suntem dispenzați de toate regulele de bunăcuviință pe care le mai ține societatea cultă. Cînd ne înțîlnim cu un cunoscut de al nostru, care nu ni-i partizan și om de încredere avem voie să-i stupim chiar în față. Cel care mai observă aceste regule se ști că-i sau un om nesucier, un fățarnic, un fariseu, fie el ori cine ar fi. Numai la noi la democrați mai este o țîră de cînte în colo habar de grijă poți tot căuta nimică nu mai afli.

Cu păcătoasa de boerime am sîrșit-o, cu popimea suntem gata. În lături cu dinșii, pentru totdeauna. În lături cu toți popii. Cu Mitropolitul Vladimir suntem cu totul lămuriți. În strașnicul nostru stat de mult l-am hotărît pentru o chilie în mănăstire din cauza atitudinii sale indolente față de partidul nostru democrat mai ales că n'a dat poruncă preoțimei ca ea la ultima alegere să meargă cu noi! Esecutarea acestei hotărîri e numai o chestie de timp. În locul acestora nu avem noi parecă pe cine pune? Nu avem noi bărbați culți și naționaliști colosali? Misiu Chisanowicz, Facas, Medvighi, Țaran, Țurcan, Leonidas Bodnarescul.

Cine poate întrece la cumpănă pe un Missiu Chissanowicz, care doară și de boerul Volcinski a fost invrednicit de interviewuri? Ce însămnă un Eudoxiu baron Hormuzachi față de mecenatele națiunii romine Filemon Taniac? Nimică! Ce plătește un Teodor Tarnavski un Saghin față de Fonigarul nostru și de Oreste Dlujanski? O nulă matematică!

Tablou.

Adunarea constitutivă a »Reuniunii meseriașilor romini din Cernăuț și suburbii«.

La oarele 11¹/₄ deschide dl profesor Bodnarescul adunarea în prezența d-lor prof. univ. Dr. Sbiera, Dr. Saghin, d-na A. Onciul, Dr. Blîndu, cateh. Popescul, D. Bucevski, inv. Scripnicu, Popescul, dir. Cărbune, Vasilescu, etc. etc. Studentimea a fost reprezentată prin societ. »Junimea«, »Dacia«, »Acad. ortod.«, meseriași din toate breslele, cam la 250 persoane.

Dl prof. Bodnarescul salută pe cei prezenți și și exprimă bucuria văzînd sala societ. »Armonia« tixită de partici-

panți, ceace dovedește indeajuns lipsa unei atari societăți bine organizate; începe prin a spune, că visul multor meseriași români pare prin aceasta realizat, visul, pentru că noi Românii numai visăm pecind celelalte naționalități mai că și-au atins scopul, deși nu în întregime ca în alte țări, totuși ei fac progrese vădite, ba putem zice uriașe în raport cu nepăsarea noastră egoistă. Jidanii, continuă dl Bodnarescul cari de mult au înțeles necesitatea organizării lor, își au propriul lor local unde-și discut afacerile, unde se întinesc seara ascultând conferințele de tot instructive a unor persoane ce compun drojdea inteligenței din neamul din cari fac parte, dorind fiecare să contribuie după putință la înaintarea culturii lor pe toate terenele pe cari timpul modern li-o impune imperios. Ei se cultivă moralicește, se ajută materialicește, își mijlocesc reciproc înlesniri la întreprinderi, la plasarea tineretului, cu un cuvânt se oțelese și întăresc pentru a putea mai cu ușurință ține piept referințelor nu tocmai prielnice a timpului de față. Românii însă, cari cu fală pretind a fi stilpul băștinaș al grădinei fagilor, ei deabia acum au ajuns să facă un început, să imiteze faptele deja îndeplinite a unor străini importați de curentul vremii. Dacă am face o privire îndărătul trecutului nostru, vom vedea numaidecît, că părinții noștri erau mai conștiinți de interesele lor, că ei cu mândrie au pus temelie unei eri sănătoase muncind la dezvoltarea meseriei cărei aparțineau, dovadă caravanele de căruțe încărcate cu diferite mărfuri cari treceau granițele Bucovinei făcînd cîste și onoare meseriașului român bucovinean nu numai în țară dar și în străinătate, departe peste hotarele țării noastre. Indemnînd dl Bodnarescul pe cei de față la muncă rodnică și sănătoasă dă cuvîntul d-lui D. Bucevski.

Dl Bucevski luînd cuvîntul, mulțamește d-lui prof. Bodnarescul pentru munca neobosită și dragostea ce d-sa o nutrește pentru meseriașul român, grație căruia se dătoarește în cea mai mare parte înjgheburii societății, aduce elogii societ. acad. »Dacia«, căreia nu-i scapă din vedere la nici o ocazie binele obștesc și acelor persoane, cari au muncit la redactarea statutelor înlesnind prin aceasta constituirea societ. de care meseriașul român are atita nevoie. Explică pe larg importanța societ. din toate punctele de vedere cu deosebire însă ce ar putea produce societatea pe terenul moral, material și național, face apel la meseriașul român să se înscrie cit mai mulți și a munci cu toții pentru realizarea scopului sublim la care țintim.

Dl Bodnarescul cetește lista membrilor deja înscriși îndemnînd pre cei prezenți d'ai imita și-i sfătuește să îndemne și pe acei meseriași români, cari nu sînt de față.

Dl Modest Scalat, indeamnă meseriașii români la organizare, explică și dînsul importanța societ. și zice: Ca Români trebuie să mergem împreună întîi noi ș'apoi alții.

Dl Vasilescu roagă adunarea să primească și pe acei participanți ce vor să între în societ., dar cari nu-s prevăzuți la moment cu taxa de intrare (se primește).

Mulțimea, dînd năvală la înscriere, se înscriu 106 membri, dintre cari 87 solvesc imediat și taxa de intrare.

Dl Bodnarescul crede, timpul fiind înaintat, că alegerea comitetului să se facă prin aclamațiune.

Dl Cărbune se asociază la părerea d-lui Bodnarescul și propune votarea

membrilor comitetului prin aclamațiune. (Se primește.)

Dl Scalat în conțelegere cu mai multe persoane din Roșița, Clocucica, Caliceanca și Mănăstiriștea alcătuiește lista membrilor pe cari îi recomandă și cari se primesc cu unanimitate de voturi. Ei sînt:

Președinte: dl *Dimitrie Bucevski*;
Vice-președ: dl *Vasile Chichifoi*;
Secretar I.: dl *George Balteș*;
Secretar II.: dl *George Pitei*;
Casar: dl *Alexandru Ursu*;
Bibliotecar: dl *Ioan Feldeorean*;
Controlor: dl *George Abageriu*.

Membrii fără funcție d-nii *Vasile Bor, Nicu Dăncila și Vasile Lenca*.

În comisia de controlă s'au ales dl *George Vistec*, ca președinte; Dl *Nicu Fochi*, vice-președ.; și Dl *Modest Scalat*, ca membru.

Dl Bucevski mulțamește în numele d-sale și a comitetului pentru încrederea acordată, solicită sprijinul moral și material al membrilor societății și zice în unire fiind puterea, așteaptă concursul fiecărui român cu tragere de inimă pentru meseriași, promite a munci cu zel și dragoste pentru îndeplinirea misiunii de care d-sa este învrednicit.

Dl Filaret Doboș își exprimă încrederea în comitetul ales, se bucură că sămînța sămănată do soc. Dacia a prins rădăcini și își exprimă convingerea că și membrii noiei soc. vor munci dimpreună cu comitetul și nu vor aștepta ca să li pice paserile fripte deagata în gură; interpretează fraza lui Alexandri: unde-i unul nu-i putere la nevoi și la durere, unde-s doi puterea crește și dușmanul nu sporește.

Dl Traian Ilcău arată progresul altor soc. similare române din Transilvania, cari prin munca lor zeloasă și concursul desinteresat al inteligenței, au ajuns la culmea dezvoltării lor, apelează la inteligența română din Bucovina să sprijinească nou înființata soc. și dorește izbîndă desăvirșită.

Dl Bodnarescul mulțamește încă odată celor prezenți pentru interesul viu arătat față de societ. și inchee adunarea cu un »Deșteaptăte române« cîntat în cor de întreaga adunare la oara 1 p. m.

* * *

Măltămit sufletește că am putut contribui și eu măcar ceva pentru tovarășii mei de muncă, mărturisesc că m'am despărțit cu convingerea firmă de-a putea vedea și pentru meseriașul român bucovinean un viitor mai plăcut și mai confortabil în care trăim.

Traian Ilcău.

Declarare.

Stimate d-le Redactor binevoiti a publica în prețitul D-voastre jurnal următoarele:

Duminecă înainte de a doua alegere (19 Mai) a ținut dl prof. Ioan cav. de Cuparencu o adunare în școala poporală din Ropcea la care au participat între mulți alții și frații d-lui profesor Victor și Pamfil Cuparencu și George și Costache Volcinski. Între altele a zis dl profesor, cumcă îi pare rău că și un rezeș votează contra d-lui Ioan cav. de Cuparencu administrator silvic, dar acest rezeș are un biet copil în gimnasiu și acest copil, pe care-l susțin cu atita amar și sudoare, va suferi pentru aceasta.

Fiul meu primia dela societatea rezeșilor și maziilor un ajutor de 5 coroane pe lună și d-l Victor Cuparencu s'a lăudat de mai multe ori că, dacă nu voi vota pentru d-l Cuparencu, fiul meu nu va mai primi acest ajutor și a strigat în

cîrșmă așa de tare ca să audă și d-l inv. sup. Mihai Reuș și d-l Toader So-rocean, cari erau în apropiere. Tot cu asta amenințare a vrut să mă înfrice și d-l Pamfil Cuparencu.

D-l prof. Cuparencu a promis la mai mulți locuitori din Ropcea, (Stefan Borcia, Nicolae Borcia, Stefan Costinean, Petrea Borcia, Toader Borcia și a.) că dacă vor vota pentru d-l Cuparencu vor primi împrumuturi dela Centrala însoțirilor din Cernăuți și a notat numele petenților și a trimis și mai multe sinete de ale oamenilor la Centrală. Dară ca anume, abia în ziua alegeții (balotajului), au primit oamenii sinetele înapoi cu știrea că »Centrala« nu li împrumută bani.

Fiindcă d-l prof. Cuparencu nu și-a împlinit făgăduința, credeam că nu va împlini nici amenințarea față de mine și de fiul meu. Dară amar m'am înșelat, căci într'o bună dimineață pe cînd era și d-l George Volcinski la mine întră fiul meu în casă și cu lacrimi amare îmi zice cam așa: »Ce ai făcut tată, că m'ai nenorocit pre mine. Am mers să capăt dela societatea rezeșilor și maziilor ajutorul de 5 coroane, dară păr. Sevescul mi-a zis că are poruncă dela d-l prof. Cuparencu ca să nu-mi deie cele 5 coroane, pentrucă D-ta te-ai purtat rău față de Cuparenceni și pentru asta încă voi fi stricat și în școală și să merg la d-l Isopescul pentru care ai glăsuț D-ta ca de amu înainte să-mi deie d-l Isopescul un ajutor«.

Nu voiam să cred, că un domn profesor care zice că e român și lucrează numai pentru binele poporului său și care ar trebui să sprijinească din rășputeri pre un biet copil, care se luptă cu atitea neajunsuri numai ca să aibă cîndva o stare în care va pute lucra pentru poporul din care a eșit, s'a răsbuna într'asa un fel asupra unui copil nevinovat pentru aceea, că tatăl său a făcut întrebuintare de dreptul de alegere liberă, dar' după aceste întimplări nu mă pot îndoi despre aceasta.

Eu credeam că am primit dreptul de alegere liberă pentru aceea ca să și deie fiecare glasul său pentru acela, care îi pare mai bun, dar' văd că n'ai voie s'o faci, căci îți atragi dușmani și îți periclitezi viitorul copiilor, dacă nu te supui orbiș Domnilor, cari țin cu așanumitul deputat țărănesc și cu »Voința Poporului«, care a destrăbălat poporul în loc să-l lumineze.

Credeam că cu finea alegerilor vor înceta năzdrăvăniile Domnilor Cuparenceni, dară ce să vezi?

Banca sătească se află în mina d-lor Victor și Pamfil Cuparencu și Emanuil Antonovici.

Pînă la alegere n'au prelungit datoria nimăruia, se vede că cu scopul de a avea un mijloc puternic de agitare. Acuma prelungesc celor ce au votat pentru d-l Cuparencu chiar și atunci cînd nu plătesc nici procentele, ba li dau chiar și împrumuturi noi.

Oamenii ce au votat pentru d-l Isopescul nu numai că la prelungire sînt siliți să plătească cel puțin a patra parte din datorie și camătă, dar' sînt chiar batjocuriți cu cele mai murdare cuvinte, cari le poți afla numai între oamenii cei mai neculți și în »Voința Poporului«, precum »cîni, căței, căpăi ai lui Isopescul« și a. d. a.

Dară pentru asta purtare omenească va trebui d-l Victor Cuparencu să răspundă înaintea judecătoriei din Storojineți, căci a fost pîrit de mai mulți gospodari.

Un gospodar cinstit Nistor Vicovan, care a cutezat să li zică d-lor din Direcțiune în față, că nu se poartă corect, ci protejează pre aderenții lui Cuparencu și persecută și batjocuresc pre cei ce au votat pentru d-l Isopescul a fost batjocurit și dat afară.

Alt gospodar, Toader Orel, care ne avînd bani s'a rugat să-i prelungească datoria și să primească numai camăta, a fost trimis după ajutor la dl Isopescul, pentru care a votat.

Astfel se face cu banca sătească politică, măcar că e oprit prin statute.

Aduc aceste întimplări la știrea tuturor, că poate așa vor înceta domnia a se răsbuna asupra noastră.

Teodor Volcinski.

Declarare.

Cu ocaziunea campaniei electorale au răspîndit în districtul Gura-Humorului afișuri, cari au reprezentat pe învățătorii cu capuri de șerpe. În vederea acestui mod de agitare declarăm, că afișurile regretabile din chestie au fost răspîndite de un agitator fără știrea partidului național și contra voinței d-lui Dori Popovici.

Comitetul național.

Știri locale și din țară.

Teatrul de diletanți al soc. acad. „Junimea“. Luni în 17 c. se va reprezenta în teatrul municipal comedia în 3 acte a lui I. L. Carageale „D'ale Carnavalului“. Representarea se dă în folosul societăților „Școala Romină“ și „Societatea rezeșilor și maziilor romîni din Bucovina“. Biletele stau de vînzare la librăria H. Pardini pînă în seara reprezentării și seara la casa teatrului. Prețurile stalurilor sînt cele obicinuite la teatrul municipal.

»D'ale Carnavalului« este una din cele mai comice piese romînești. În această piesă iasă pe deplin la iveală amorul vioi al renumitului scriitor I. L. Carageale. Actul II represintă un bal mascat, actul I. și III. un salon de frizerie. Rolurile sînt interpretate de cei mai buni diletanți.

Cunoscînd prea bine reputația, de care se bucură »Junimea« la publicul romînesc, ne așteptăm la o seară splendidă, cu atita mai mult, că frumoasa și hăzlia comedie se dă în folosul a două societăți culturale.

Cununie. D-l *Iancu cav. de Tiron* învățător și proprietar în Igești se va serba Duminecă în 23 l. c. cununia sa cu d-soara Aglaia Cucu fiica d lui Constantin Cucu proprietar în Dorna-Vatra. Felicitările noastre.

Liceul de copile din Suceava. Cu începutul anului școlar 1907/8 se va deschide la liceul acesta și clasa ultimă, adică clasa a VI. Anul școlar prezent se finește la 6 Iulie a. c. Examinele de primire se vor da la 8 și 9 Iulie (terminul de vară), apoi la 2 și 3 Septembrie (terminul de toamnă). Condițiile de primire în cl. I. sînt tot acele, ca și la gimnasiu.

Cabinetul de lectură în Roșă aranjează Duminecă în 30 Iunie st. n. o petrecere poporală cu teatru, dans și cîntări cu cor de plugari. Scopul acestei petreceri este înființarea unei case naționale. Intrarea de persoană 40 bani. Localitățile petrecerei sînt la cantorul Vasile Ostafi. Poporul plin de un dor și cultură națională să adresează inteligenței dela oraș, ca să ieie parte în număr cit se poate de mare.

Apel la publicul românesc. Reprezentând societ. »Junimea« Luni în 17 l. c. cunoscuta piesă teatrală „De-ale carnavalului” și fiind venitul curat destinat pentru soc. »Școala Română« din loc și soc. »Mazililor și rezeșilor bucovineni«, apelez cu toată căldura la onoratul public românesc, să binevoiască a ni da concursul său moral și material; să nu se repețiască spre rușinea Românilor, un fiasco ca în 22 April a. c.

Considerind scopurile mărețe ale ambelor societăți, cari tind numai la ajutoarea copiilor sărmani dela școlile populare și secundare din Cernăuți și suburbii, și la trezirea mazililor și rezeșilor, și avind în vedere, că la liceul III lipsește societăți ca »Franz-Josefs-Verein« la liceul I, »Kronprinz-Rudolfs-Verein« la școala reală »Gymnasial-Unterstützungs-Verein« la liceul II, au societățile amintite o însemnătate cu atât mai mare, întrucit ele singure grijesc de tinerimea studioasă alinind durerile sărmanilor elevi.

Onoratul public din oraș și dela țară să aibă deci bunăvoința a aprecia aceasta și a ne sprijini în mod demn de cinstea românească. În numele ambelor societăți: *Iancu Cav. de Cuparenca*, profesor c. r.

„Lumina“, societatea cantorilor romini din Bucovina aranjează Mercuri în 19 Iunie a. c. în grădina Palatului național (Restaurant Gottlieb jun.) un Concert cu următorul program: 1. V. Vasilescu: Marș festiv, cor mixt; 2. V. Vasilescu: Cîntec de primăvară, cor mixt; 3. C. Porumbescu: Cîntec Sicilian, 4. Is. Vorobchevici: Țara mea, Octet; 5. V. Vasilescu: Perde-vară, cor bărbătesc; 6. V. Vasilescu: Vărvărică, cor bărbătesc; 7. G. Muzicescu: Cîntece populare, cor mixt; 8. Eus. Mandicevski: Seguidilla, 9. Gh. Ucraineț: Eu te iubesc, Octet; 10. V. Vasilescu: Ceapa cioarei, cîntec popular, cor mixt. n pauză va concerta capela regimentului 41. Inceputul precis 8¹/₂ oare. Intrarea de persoană 70 bani. În cas de timp nefavorabil concertul va afla loc Joi, în 20 l. c.

Școala reală sup. gr. Examenile pentru privațiști pentru semestrul II a anului școlar 1907 nu se vor ținea după cum a fost anunțat. Anunțările pentru aceste examene au să urmeze nu la 28 Iunie ci la 1 Iulie la oarele 10 a. m.

Știri din lume.

Deputatul Vaida dat afară cu forța. Deputatul Dr. Alexandru Vaida s'a prezentat în 7 l. c. pentru prima oară după lungă sa absență în dietă. La intrarea sa în sala ședințelor s'a iscat un mare șgomot. Ministrul Wekerle observînd pe Vaida s'a dus la dinsul și dîndu-i mina l-a rugat să nu ia parte la ședință, ca să nu turbure sărbătorile jubileare de încoronare. Dr. Vaida a rămas însă în dietă, în care se desbătea proiectul dela ordinea zilei. Observînd aceasta deputații koșutiști, doi dintre ei în mijlocul unui șgomot infernal și între strigăte de: »Afară trădătorul de patrie« au cerut suspendarea ședinței. Suspendîndu-se ședința, numărul koșutiști s'au aruncat asupra lui Vaida ca să-l dea afară. Deputații naționaliști au sărit lui Vaida în ajutor, apărîndu-l cu piepturile lor în contra loviturilor. Neputîndu-se opune cetei înfuriate Vaida a fost scos cu puterea afară din sala ședințelor. A fost o scenă din cele mai grețoase. Sala a răsunat de cele mai scirboase injurături coșutești.

— La ședința de 10 l. c. s'au prezentat deputații naționaliști în număr aproape complet. Dep. Dr. Vaida în urma deciziunii clubului nu s'a prezentat la ședință.

Deschizîndu-se ședința deputatul Dr. I. Maniu a luat cuvîntul și a anunțat violarea imunității deputatului Dr. Vaida și încălcarea regulamentului din partea președintelui camerei Justh.

Președintele Justh refuză orice garanție.

Dep. Maniu prezintă apoi o propunere, ca dieta în termin fix să decidă asupra cazurilor de violare a imunității și a încălcării regulamentului, expuse de dinsul.

Punîndu-se această propunere la vot, majoritatea refuză de-a o primi. Pentru propunerea lui Maniu au votat deputații naționaliști, apoi deputații croați și sași și cîțiva deputați populari. Dintre Romîni guvernamentali dep. Burdea a votat contra, Ciocan pentru propunere.

În decursul vorbirii lui Maniu, a fost mare șgomot. Maniu fu des întrerupt, apostrofat și amenințat de cătră ceata koșutiștilor.

După votare deputații naționaliști au părăsit sala ședințelor

În 10 Iunie la oarele 5 p. m. clubul naționalist se întrunește, pentru a lua o deciziune definitivă, în urma refuzului de azi a camerei de a restabili legalitatea în parlament. Comunicat oficial nu se va publica.

— Ministrul Andrassy a făcut în 11 Iunie în culoarele dietei în fața mai multor deputați o semnificativă declarațiune în »chestia Vaida«. »Dacă a greșit ceva Vaida în contra națiunii maghiare« — a zis Andrassy — »pentru aceasta nu i-se pot detrage drepturile de deputat. E absurd, ca tocmai aceia să întrebuințeze forța în cameră, cari în continuu accentuează inviolabilitatea constituției și a regulamentului camerei«. Andrassy a mai declarat că dacă »cazul Vaida« va ajunge înaintea camerei, el va vota necondiționat pentru aceea că imunitatea lui Vaida a fost violată.

Academia Română a ținut Vineri în 1 Iunie la oarele 2 d. a., o ședință publică, în care d-l profesor Dr. Babeș a cetit o comunicare intitulată: »Originea și prevenirea febrei tifoide, paratifoșului și a unor epizootii«.

Dela expoziția din București. Ca colaboratori au primit »Medalia de aur cu diplomă specială« următorii domni: Dr. Aurel Murășianu, directorul ziarului »Gazeta Transilvaniei« Brașov, Teodor V. Păcățianu, directorul ziarului »Telegraful Romîn« Sibiu, Ioan Rusu-Șirianu, directorul ziarului »Tribuna« Arad și Dr. Valer Braniște, directorul ziarului »Drapelul« Lugoj, iar »Medalia de bronz« A. C. Domșa, directorul »Unirei« din Blaj.

Un ziar cotidian românesc. Ziarul »Romînul«, care apare în Cleveland (Ohio), va deveni în curînd ziar cotidian, fiind ead de o societate pe acții.

Din public. *)

Societatea pe acții pentru exploatarea pădurilor »Union« și feresteul ars din Putna.

(Urmare)

Am amintit deja în numărul trecut, că și C. S. dl archimandrit Patraș și dl deputat Simionovici sau întrepus la I. P. S. mitropolit V. de Repta precum și la d-nii consilieri aulici Fekete și Ullmann, ca feresteul ars să se reconstrueze în interesul bieților lucrători din Putna și împrejurime.

Dacă a intervenit C. S. archimandritul Patraș fiind că cunoaște situația deplorabilă a lucrătorilor din Putna, cea pricinuit'o feresteul ars, atunci și deputatul Simionovici și-a împlinit prin intervenția sa promisiunea dată cu ocazia candidaturii sale în dieta imperială unei deputațiunii de mai multe sute de bărbați — femei și copii, cari sint azi fără lucru.

Aceiași primire marinimoasă cea avut'o deputațiunea preoților și a artiștilor comunali în reședința mitropolitană și la guvern, au avut'o și archimandritul Patraș și deputatul Simionovici, ba cei mai mult, D-lor li s'a promis promovarea tuturor intereselor, cari privesc muncitorii din Putna, Nu tot așa li-a fost întîmpinarea și 'n direcția bunurilor.

Consilierul aulic Ullmann s'a îndoit pro primo de cele espuse, zicînd, că muncitorii, ar putea să ciștige destul în pădurile fondului ear la observarea, că simbria acestui lucru nu poate fi nici cînd așa de mare ca cea ce-o plătește

*) Pentru cuprins nu răspunde redacția.

feresteul și manipulația în pădurile reuniunii »Union«, — plătindu-se adeca 2—3 cor. la zi — a respuns că astfel de simbrii nu se pot pretinde dela fondul religionar. Cu toate astea — zice el — lucrătorii din Bucovina sint cel mai bine plătiți în apus se plătește 1 cor. 40 b. pînă cel mult 1 cor. 60 b. pe zi și... ajunge și asta. Consilierul Ullmann a observat mai departe, că el nu împedecă pe construirea feresteului din Putna prin societatea »Union«, însă acest feresteu l'ar putea clădi — să zicem într'un an — o altă firmă mai avută — în Hadikfalva sau în loc, și că muncitorii din Putna ar Pute să afle și — acolo lucru.

Obiectîndu-i-se d-lui consilier Ullmann, că lucrătorii nu pot răbda foame pînă atunci și că numai prin reclădirea feresteului li-se poate ajuta fiind societatea »Union« fondului încă pentru doi ani prin contract îndătorită, a răspuns D-Sa iarăși, că în păturile fondului este totdeauna deajuns lucru și ciștig.

Deocamdată vrom numai să constatăm, că deputațiunea nu-i prea încintată de primirea d-lui consilier și că deputatul Simionovici a simțit trebuința, de-a reproșa d-lui consilier birocratismul cu care porcede, dl consilier adecă îi zisese între altele, că el n'are de-a face cu deputații și că la reușita întreprinderii acesteia participă însă și administrațiunea birourilor, căile ferate locale și cele ale statului, poșta și telegraful precum și orașul Rădăuți cu industria din districtul său.

În continuare vom espune aceste și multe altele.

Invitare.

Insoțirea de păstrare și credit pentru Cernăuț și suburbii, însoțire registrată cu garanță nemărginită în Cernăuț, își va ține adunarea generală ordinară în 16 Iunie a. c. la oarele 3 p. m. în sala »Armoniei«, piața principală Nr. 3 cu următoarea ordine de zi:

1. Raportul direcțiunii despre starea însoțirii și activitatea direcțiunii;

2. Propunerea consiliului de controlă relativ la raportul gestiunii, la încheierea conturilor și la bilanțul pentru anul 1906, la absolutoriul direcțiunii, a visternicilor și al consiliului de controlă, și la întrebuintarea profitului.

3. Fixarea stării părțășilor și a depunerilor; fixarea termenelor de revocare pentru depuneri spre păstrare;

4. Alegerea de trei membri în direcțiune;

5. Alegerea de cinci membri în consiliul de controlă;

6. Alegerea unui visternic și sistemizarea unui post de funcționar stabil al însoțirii;

7. Revocarea părțășilor dela Centrală, și

8. Modificarea statutelor.

Dacă la aceasta adunare nu va fi de față numărul membrilor recerut prin statute pentru modificarea statutelor, atunci se va ține în 24 Iunie a. c. o altă adunare generală extraordinară, la care se va hotărî asupra punctului »modificarea statutelor« fără privire la numărul membrilor prezenți.

Încheierea conturilor cu raportul și propunerile direcțiunii și ale consiliului de controlă se află în localul însoțirii, piața principală Nr. 3 și membrii pot lua privire în ele.

Cernăuț, în 30 Mai 1907.

Adrian Bocca,
vicedirector.



Dr. Iulius Zentner,
medic pentru boale de copii.

Fost asistent la clinica univertzitară din Berlin (prof. Heubner) și fost asistent la clinica pentru prunci în Dresda (prof. Salge).

Consultări numai pentru copii pînă la 14 ani; pentru cei sărmani grătuit.

Ordinează pe strada domnească Nr. 21.



Cea mai bogată baie feruginoasă în acid carbonic și baie de nămol, hidroterapie rațională, cură de zer și lapte

DORNA

In Carpații Bucovinei

stație a căilor ferate, situată la confluența Dornei și Bistriței aurie 14 oare depărtare dela București și 11 oare depărtare dela Liov. - - -

Palate monumentale de cură, apaducte din isvoare alpine, canalizație, lumină electrică, cale pentru biciclete, de două ori pe zi concerte ale muzicii militare dela regimentul din Bistrița, excursiuni în România, Transilvania și Ungaria apropiată cu trăsura, călare și plute. Succese splendide la boale de nervi, boale femești și cele de inimă, la anemie, arteriosclerosă și exodate. Prospecte gratis. Informațiuni medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi cons. imp.

Dr. Arthur Loebel.